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Ellen6rz6 kérdések a vegyész MSc hallgatok fizikai kémiai laboratériumi gyakorlatdhoz (2018/2019 1. felev)

Cianinfestékek lathaté elnyelési szinképének
értelmezése
Mi a kromof6r?
Rajzolja fel a gyakorlaton vizsgélt festékekben
szerepl6 kromofdr szerkezetét!
Irja fel az "egydimenziés dobozba zért elektron"
lehetséges energiaszintjeit!
Adja meg a legnagyobb energiaju betoltott
szintr6l a legalacsonyabb energidju iires szintre
torténd elektronatmenet (HOMO - LUMO)
energidjat N szdmu Trelektront tartalmazoé
kromofér esetén!
Irja fol a legnagyobb energidja betoltott szintrél
a masodik legalacsonyabb energiaju tires szintre
torténd elektrondtmenet energiajat N szamu ¢
elektront tartalmazé kromofor esetén!
Adja meg a legalacsonyabb energidjii szinképsav
maximumadnak hullimhosszat N szdmu T+
elektront tartalmazé kromofér esetén!
Mit mond ki a Beer-Lambert térvény?
Hogyan lehet a gyakorlaton meghatarozott
adatokbdl megbecsiilni a kromoférban 1év6
szén-szén kotések hosszat?
Miért nitrogéntdl nitrogénig tekintjiik
delokalizalt dllapottinak a kett6s kotések T+
elektronparjait?
Kétatomos molekula elektrongerjesztési
szinképének tanulmanyozasa
Abrazolja egy kétatomos molekula potencidlis
energidjat a magtavolsdg fliggvényében az alap-
és egy hipotetikus gerjesztett elektronallapotban!
Ttintesse fel az dbran az elektrongerjesztési
energiat, tovabba a disszocidciés energiat
mindkét elektronallapotban'
Irja fel a rezgési term kifejezését!
Irja fel a zéruspont-energia kifejezését!
Irja fel valamely elektron-rezgési dtmenet
energidjat!
Irja fel a j6dmolekula két szomszédos elektron-
rezgési szinképsavja hullimszamanak
kiilonbségét!

6. Mi a Birge-Sponer extrapoléci6 lényege?
7.
8. Mely kisérleti adatbol és milyen képlettel tudja

Mi a Morse-téle potenciélfiiggvény?

kiszdmitani a molekula er6éallandéjat?

Mit mond ki a Franck-Condon elv?

Melyik (v',v") dtmenet a legval6szintibb?
Hogyan azonositja a legvaloszintibb dtmenethez
tartoz6 abszorbcids savot a jodmolekula
elektronger]eszte51 rezgési szinképében?

Atviteli szdm meghatédrozésa I: Hittorf-médszer
Definidlja a vezetést, fajlagos vezetést és fajlagos
ellenéllast!

Mi az Osszefliggés az ionok vandorlasi sebessége
és az elektromos térer6sség kozott?

Mi az ionmozgékonysag definicidja? Hogyan
fligg Ossze a molaris fajlagos vezetéssel az
ionmozgékonysag?

Definidlja az atviteli szamot! Mi az atviteli szam
és az ionmozgékonysag kapcsolata?

Hogyan adhaté meg az dramerdsség és
elektromos térerdsség Osszeftiggése?

Milyen eljardsokat ismer adatparokkal megadott
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figgvény hatarozott integréljanak kiszamitasara?
Milyen moédszereket ismer atviteli szdmok
meghatarozésara? Irja le a lényegiiket egy-két
mondatban!
Mi a rézcoulombméter és mi a szerepe Hittorf
modszerénél?
Rajzoljon fel egy tipikus Hittorf-cellat!
Irja le 6t-hat mondatban, hogyan hatarozhat
meg atviteli szamot Hittorf médszerével!
Hogyan hatarozhatja meg a réz(Il)-szulfat oldat
koncentriciéjat komplexometridsan és
spektrofotometridsan?
Korréziés inhibitorok hatékonysdgdnak
vizsgalata
Mit neveziink elektrédpotencidlnak és mit
neveziink standard elektrédpotencidlnak?
A Standard Hidrogén Elektréd (SHE)
elektrédpotencidlja 25 *C-on definici6 szerint
nulla. Mekkora lesz az elektrédpotencialja 0
°C-on és 50 “C-on?

. Milyen elektréd lehet referencia elektrod?

Milyen referencia elektrédokat ismer?

. Milyen termodinamikai feltételek esetén

jatszodhat le a fémek korrézidja egyszer? vizes
elektrolit oldatokban?

. Ir]a fel a Nernst- egyenletet a Cellareakc1o

potencialjdra egy Fe|Fe?" (ap,) :: H

(ayy) | Hy(py) | Pt galvéncelldra!

. Milyen részfolyamatokat kell figyelembe venni

egy toltésétviteli folyamat kinetikai
targyaldsanal?

. Irja fel a Butler-Volmer-egyenletet egy egyszeru

toltésatviteli folyamatra! Hogyan fiigg az dram
az elektrédpotencialtél?

. Mit jelent a diffazi6-limitalt &ram?
. Mi a polarizaciés ellenallas? Hogyan

hatarozhaté meg az értéke?
Mi a Tafel meredekség és hogyan hatdrozhat6
meg az értéke?
Mi a szimmetriafaktor és hogyan hatarozhaté
meg az értéke?
Mik az adszorpciés inhibitorok, s hogy fejtik ki
hatasukat?
Hogyan hatarozza meg a korr6ziés dramot a
Tafel gorbék segitségével?
Szamolja ki a korrézi6 sebességét (mm/év), ha
egy 1 cm?es vas esetén 10 ]ZJA es korrézids dram
tapasztalhato, mikdzben Fe“*-ionok kepzodnek a
korrézié sorén. A vas stirtisége 7,87 g/cm?,
relativ atomtomege 55,85, a Faraday- Alland6
96485 C/mol.
Gyenge sav disszocidciés dllandéjanak
meghatdrozdsa pH-mérés alapjan
Mi az ioner&sség? Mennyi az ioner&sség abban
az oldatban, amelyben 0,001 M CH;COONa és
0,02 M K,SO, van?
Mi az aktivitds és az aktivitasi koefficiens?
A Debye-Hiickel elmélet és
alkalmazhatésaganak korlatai.
Mi a félneutralizaciés pont?
Mi a kalomel elektr6d? Miért hasznéljak
elterjedten?
Hogyan hatarozhaté meg pKj a titrdlds

7.
8.
9.

10.

11.

adataibol?

[1ja le a Bronsted-féle sav-bazis elmélet lényegét
max. 5 mondatban!

Pufferoldatok pH-jdnak szamitasi médjai (K,
nem kell).

Rajzoljon fel egy sematikus er&s bazis — gyenge
sav titrdldsi gorbét és ismertesse a jellemz6

pontokat!
Szamitsa ki a pH-jat a kovetkez6
pufferoldatoknak:

a: 0,01 M CH3COOH és 1,0 M CH;COONa,

b: 0,1 M CH,;COOH és 0,001M CH;COONa.
(Kd(CH3COOH) 1,8x10 5)

15 cm?® 0.2 M ecetsav oldathoz 5 cm® 0.6 M
NaOH-oldatot adunk. Mennyi lesz a keletkez6
oldatban az ecetsav és az acetdt koncentricidja
(Ky értékét 1d. 10-nél)?

Q1 o>

9.
10.

Mi a a stabilitési dllandé és a stabilitasi szorzat
definiciéja?

. Mi az dsszetételmatrix?

Irja fel a foszforsav-oldatban taldlhato részecskék
Osszetételmatrixat!
Mi az ioner6sség def1n1c10]a7

. Mennyi az ionerésség egy M>*-ot, Aot és MA*-

ot tartalmaz6 oldatban, ha Ty,=0.02 M,

T,=0.04 M és a stabilitasi éllandé 100?

Vezesse le, minimélisan hany mért adat
szitkséges pH-metrids mérés esetén ahhoz, hogy
egy n komponensti, p db asszocidtumot
tartalmazé rendszert lefrhassunk?

A kérdés ugyanaz, mint az el6z6, csak
spektrofotometrids mérések esetén.

Mi a vizionszorzat. milyen folyamatot
_jellemziink ezzel?

9. Disszocidciés egyensilyi dllandé meghatarozasa 11b. Atfeds oldatkémiai egyensulyok

spektrofotométerrel

1. Mi a Beer-Lambert-torvény? Definidlja a

10.

11.

12.

11a. Atfeds

1.
2.

jeloléseket!!

. Milyen feltételek mellett hasznalhaté

spektrofotometrids médszer egyenstlyi dlland6k
meghatdrozasdra?

. Hogyan fiigg 6ssze az aktivitdsokkal és a

koncentraciokkal kifejezett disszocidcidalland6?

Mi a pK, és pK?

. Vezesse le a pK, meghatdrozasara alkalmas

Osszefliggést!

. Adott vegyiilet esetén milyen hulldimhosszon

kell végezni az abszorbancidk mérését és hogyan
hatdrozza meg ezen hulldimhossz értékét?

. Mi az ioner8sség? Miért vezették be a fizikai

kémidba?

. Szamitsa k1 az alabbi oldatok 10nerosseget

a. ZOcm 0,1 M HAc, 25cm 0,2 M NaAc és
5,0 cm® 1,0 M KC1 50 cm®-re higitva.

b. 1x10~* M indikator (HI), 0,025 M nétrium-
acetat és 0, 01 M KCL

c. 5em® 1x10* M 1nd1kat0r (HI), 2,5 cm® 02 M
nétrium-acetat, 2,0 cm® 0,1 M ecetsav, 5,0 cm
1,0 M Kl felhigftva 50,0 cm? -re.

3

. Hany cm® 1,0 M KCl-oldatot kell 10 em® 0,1 M

HCl-oldathoz adni, hogy az elegyet 50,0 cm®-re
felhigitva az ioner6sség 0,4 M legyen?

. Vezesse le a teljesen disszocidlt és a nem

disszocidlt alak koncentraciéjdnak ardnyara
vonatkozé egyenletet!
Altalanos érvénnyel fogalmazza meg, hogyan
kell kiilonb6z6 indikatorok esetében a
jegyzetben leirt rendszereket 6sszeallitani!
A gyakorlat sordn milyen kisérleti adatokat fog
meghatarozni és ezekb&l hogyan szamitja K -t?
Miért nem fiigg azon oldat abszorbancidja az
ionerGsségtbl, amely egy indikdtornak csak a
teljesen protonalt, vagy csak a teljesen
deprotonalt formajat tartalmazza?
oldatkémiai egyenstlyok
tanulmanyozasa Ia: Mérésel6készités a Cu(ll)-
tetramin rendszerben
Mit értiink egy oldott részecske egyenstlyi,
analitikai, teljes és bemérési koncentrdciéja alatt?
Mi a komponens és mi a részecske?

1.

2.

U= W

10.

tanulmanyozasa Ib: Mérés és értékelés a Cu(Il)-
tetramin rendszerben

Mi a Lambert-Beer torvény? Definidlja a
jeloléseket!

Milyen kisérleti médszereket hasznalna
stabilitasi dlland6k meghatdrozdséara? Jellemezze
ezeket 2-2 mondatban!

. Mi a Job-médszer?
. Mi a mélarany moédszer?
. Mi az alapja, hogy é4lland6 fémion- és

ligandumkoncentraciénal is tudunk stabilitasi
alland6kat meghatarozni?

. Trja fel az osszefiiggéseket a teljes és az

egyensulyi koncentraciok kozott abban az
oldatban, amely H-t, M-t, A-t, HA-t, H,A-t, MA-
t és MAH-t tartalmaz!

. Miért fontos az ioner&sség allando6 értéken

tartdsa stabilitdsi dllandok meghatarozasakor?

. Miért kell tobb kisérleti adatot gyfijteni a

minimalisnal?

. M fémion oldatat titrdljuk A ligandum oldataval.

Hogyan szdmitjuk ki a teljes koncenrécidkat a
titraldsi pontokban, ha a titrdland¢6 oldat kezdeti
térfogata V?

Mi az eloszlasi diagram?



12a. Egyensilyi dlland6é meghatirozasa I: Tervezés klasszikus mechanikai modell alapjan?

1. Miért lehet fontos egy mar tanulmanyozott 4. Milyen Osszefiiggés van a B forgdsi dllando6 és a
egyenstlyi reakcié allandéjanak meghatarozasa? molekula geometridja kozott?
2. Definidlja az aktivitdst és az aktivitasi 5. Mik azok a kivélasztasi szabdlyok, amelyeket a

koefficienst hig elektrolitok oldataban!
3. Irja le 4-5 mondatban, mit vesz figyelembe a

rezgési-forgdsi szinképek értelmezésekor
figyelembe veend6k?

Debye-Hiickel elmélet az aktivitdsi koefficiens 6. Miért nem azonos a rezgési-forgasi szinképben a
szamitasakor! szomszédos sdvok tdvolsaga?

4. Irja fel a differencidlis és integrélis van't Hoff 7. Mi az abszorpcids szinkép keletkezésének
egyenletet! feltétele a rezgési és mi a forgdsi spektroszképia

esetében?
8. Mit jelent az, hogy egy molekula gombi,
szimmetrikus, linedris vagy aszimmetrikus
porgetty(i?
Mi a jele annak, ha egy molekula &ltalunk

5. Irja le egy-egy mondatban, mit ért teljes-, egyen-
sulyi-, analitikai- és bemérési koncentracién
(analitika!)!

6. Miért érdemes joval tobb adatot mérni, mint
amennyi a szamitasokhoz okvetleniil sziikséges? 9.

7. Mit ért egy egyensulyi rendszer eloszlds
diagramjan (analitika!)!

8. Hogyan hasznalja fel a trijodid és a teljes
jodkoncentréci6 aranyét a végrehajtandé
mérések megtervezésekor?

9. Irja fel a jodometria alapegyenleteit

(tioszulfat—jod és jodid—jodat reakciok)!

Definialja az ioner6sséget! Mekkora az

ioner8sség a 107 M ecetsav oldatban

a harmonikus oszcillator kozelités?
Mi a jele a rezgési-forgési szinképben, ha a
kétatomos molekula olyan atomokbdl épiil fel,
amelyeknél tobb izotép van jelent6s
mennyiségben jelen?
16. Az arzenit- és hexaciano-ferrat(Ill)-ionok kozotti
reakci6 kinetikai tanulmanyozasa
1. A reakciérend, részrend és sebességi egytitthatéd

10.

10.

(K4=1.8x107)? definicioi.

11. Definidlja az ioner8sséget! Mekkora lesz az 2. Ismertesse roviden a kezdeti sebességek
ioner6sség — teljes disszocidciét feltételezve — a modszerét!
kovetkezd oldatok dsszedntése utan: 100,0 cm? 3. Ismertesse roviden az izolaciés modszert!
0,1 M N%ZSO4, 300,0 cm® 0,2 M FeCl; és 4. Hogyan hatdrozza meg a kezdeti
100,0 cm” 1,0 M HCI? reakciésebességet ebben a reakciéban?

12. Mekkora lesz a [1;], ha 6sszeontiink 100,0-100,0 5. Miért és hogyan tanulményozhat6 a cimben

cm® 5x10* M - és I~-oldatot (K,=500)? megadott ionok kézotti reakci6

12b. Egyenstlyi 4llandé meghatarozasa II: Mérés és spektrofotometridval?
értékelés 6. Milyen mérési adatokbdl és hogyan szdmitja ki a

1. Milyen zavaré reakcidkkal szamol a trijodid sebességi egyitthatot?
képzbdésekor? 7. Milyen kémiai reakci6 jatszédik le az arzenit- és

2. Milyen hatésokon keresztiil befolyasoljdk a hexaciano-ferrat(Ill)-ionok kozott?

mellékreakciok a trijodid képz6dési dllanddjanak 8. Hogyan hatdrozza meg az egyes reaktdnsok
szamitdsat? részrendjeit?
3. Vezesse le a trijodid, jod és jodid egyenstlyi 9. Mi a Beer-Lambert-torvény? Definidlja a
koncentracidjat megado képleteket az egyensulyi jeloléseket!
allando és a teljes koncentraciok fiiggvényében!  10. Hogyan szamitja ki adott t id6ponthoz tartozo
4. Mi a Lambert-Beer térvény? Hogyan fejezhetd ki [hexaciano-ferrat(Ill)]-ion koncentréacidkat?
az abszorbancia a I,-1"-1; egyenstlyi 11. A néatrium-arzenitre, vagy a natrium-hidroxidra

rendszerben?

5. Hogyan késziti el a sziikséges I,-oldatot?

6. Hogyan hatdrozza meg a teljes jod-
koncentréaci6t?

7. Hogyan lehet meggy6z6dni arrdl, hogy a
hémérséklet beallt a mérend6 mintdban?

8. Milyen elvek alapjan vélasztja ki azokat a
hulldmhosszakat, ahol a méréseket kiértékeli? 2.

9. Mi az abszorbancia métrix?

. Mi a négyzetdsszegfiiggvény és mi a szerepe a

nemlinedris paraméterbecslésben?
11. Hogyan szemléltethet6k grafikusan a kisérleti

vonatkozé részrend meghatdrozasaval
kapcsolatos mérési adatokbdl kiszamithaté-e a
hexaciano-ferrat(Ill)-ionra vonatkozo6 részrend?
Ha igen, hogyan?

22. Epoxigyanta el6allitisa és frakciondldsa

1. Epoxigyanta el6allitishoz hasznalt anyagok,

szereptik.

Az epoxigyanta el6allitds polimerizacids

folyamatanak besoroldsa reakcié tipus

szerint/fézisjelleg szerint.

3. Mi a lugadagolas/gyantamosdas/gyantakihevités

szerepe az epoxigyanta el6allitasanal?

adatok hibai? 4. Az atlagmolekulatomeg értékek, a szamitasukra
13. Kétatomos molekulak rezgési-forgasi szinképe szolgalo egyenletek.

1. Miért kiilonbozik ugyanannak a vegyiiletnek 5. A monodiszperz és polidiszperz oldatok
szilard, illetve gaz/g6zéllapotban felvett definidldsa a molekulatomegek segitségével.
szinképe a 7000-200 cm™ hullémszdm 6. Kicsapdsos frakciondlaskor milyen sorrendben
tartomanyban? csapo6dnak ki a kiilonbéz6 molekulatomegi

frakciok?
23. Koagulilas kinetika
1. Fejtsd ki a kovetkez6 fogalmakat: gyors

2. Irja fel a rezgési-forgdsi term kifejezését!
3. Mely paraméterekt6l és hogyan fligg egy
kétatomos molekula rezgési frekvencidja a

2.

3.

koaguldlas, lasst koagulalds, stabilitdsi tényezd!
Ird le a koagulélas kinetikai méréssorozat

grafikus kiértékelésének menetét. 9.

A kritikus koagulaltaté koncentrficié pontos
definicidja.

24. Theta-elegy kiskérdések

SRRl S e

N

1.

S

10.
11.

1.
2.

Mik a konformaécids jellemz6k?

Kuhn-féle gyokos torvény 11.

Kuhn-féle viszkozitastorvény
Kuhn-Mark-Houwink egyenlet

. Huggins-egyenlet

Az expanzi6s faktor meghatdrozasanak menete
viszkozitds mérés alapjan.

. A statisztikus lancvégtavolsdg szamitdsanak

menete viszkozitdsmérés alapjan.

vizsgélt rezgésének leirdsdra mar nem alkalmas 26a. Toltésatviteli folyamatok, kronoamperometria I:
mérés

Mi az elektrédpotencidl, a standard
elektrédpotencidl ésa formalpotencial?

Mik az ideélisan polarizalhat6 és az idedlisan
nempolarizilhat6 elektrédok?

Milyen részfolyamatokat kell figyelembe venni
egy toltésétviteli folyamat kinetikajaban?
Hogy definidljuk a heterogén reakciék
reakcidsebességét?

. Az elektrokémiai toltésatviteli folyamatok

sebessége hogy fejezhet6 ki a mérhet6 drammal?

. Hogy valtozik a toltésatviteli folyamatok

sebessége az elektrédpotenciallal?

. Trja fel a Nernst-egyenletet egy elemi Red-Ox

atalakulasra!

. Milyen jellemz6 paraméterei vannak egy linedris

voltammogramnak?

. Milyen jellemz6 paraméterei vannak egy

ciklikus voltammogramnak?

Mi a lényege a potencial ugrdsos technikdnak, s
milyen adatok szarmaztathatok a mérésekbdl?
Mit értiink elektrokémiailag reverzibilis,
kvézireverzibilis és irreverzibilis rendszeren?

26b. Toltésatviteli folyamatok, kronoamperometria II:
értékelés

Mi a szimmetriafaktor és mi a standard
sebességi egytitthat6?

Egy elektrokémiailag reverzibilis folyamatban
hogy hatdroznd meg a formalpotencidlt, a
szimmetriafaktort és a standard sebességi
egytitthat6t?

. Egy elektrokémiailag kvazireverzibilis

folyamatban hogy hatdrozna meg a
formalpotencialt, a szimmetriafaktort és a
standard sebességi egytitthat6t?

. Egy elektrokémiailag irreverzibilis folyamatban

hogy hatdroznd meg a formalpotencialt, a
szimmetriafaktort és a standard sebességi
egytitthat6t?

. Milyen médszerekkel hatdrozhatja meg

elektroaktiv részecskék difftiziés egytitthat6jat?

. Hogy véltozik és miért a formalpotencidl az

oldat Osszetételének valtoztatasaval?

. Egy elektrokémiailag reverzibilis folyamatban

hogy valtozik a csticsdram a potencidlvaltoztatds
sebességének fliggvényében? Mi a reverzibilitds
feltétele?

. Egy elektrokémiailag irreverzibilis folyamatban

hogy valtozik a csticsdram a potencialvaltoztatds

10.

sebességének fliggvényében? Mi az
irreverzibilitas feltétele?

Mi az elektrédkapacitds, s hogy becsiilné meg az
értékét?

A toltésétviteli folyamat reakcidsebessége a
geometriai vagy a tényleges feliilet fiiggvénye?
Mi a kiilonbség a kettd kozott?

Miért irreverzibilis az L-aszkorbinsav oxidaciéja?
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